

Туркменистан обладает богатым и древним архитектурным наследием. Результаты этнографических исследований и археологических раскопок показывают, что в нынешние времена, а также в IX-XII веках или позднее, города Южного Туркменистана, такие как Мерв, Пешан, Данданакан, Амул, Земм, Саргат, Мехне, Абыверд, Куфен, Нисай, Языр, Дехистан, Ахур и другие крупные и малые города, а также города Северного Туркменистана, такие как Куняургенч, Замахшар, Везир и другие, достигли большого развития. Города Туркменистана в то время считались местами процветания культуры, архитектуры, искусства и различных научных направлений.

Наш Марыйский велаят богат историческими местами. В последние годы учеными были проведены исследования древних поселений вдоль древнего русла реки Мургаб в глубинах песков Каракумской пустыни. Попытки освоения берегов древнего русла Мургаба относятся к местным племенам Южного Туркменистана эпохи медно-каменного века (энеолит). Последнюю успешную попытку известный ученый В.И. Сарианиди относит к более позднему времени, к аккадскому периоду, возможно, при более глубоких научных исследованиях здесь могут быть обнаружены и более ранние поселения.

Эта страна занимала важное место в экономике и культуре всего Ближнего Востока, господствуя на территории между Месопотамией и рекой Инд. В.И. Сарианиди: «Многочисленные огромные дворцы, высокие здания, царские захоронения, самые богатые кладбища, древние произведения искусства со всеми своими удивительными особенностями убедительно свидетельствуют о том, что здесь находился ранее неизвестный центр мировой культуры. Он по праву может называться “Центральной Азией”». В настоящее время мировые ученые признали, что древняя земля Мары является местом расположения пятой древней цивилизации мира. Это очень радостное событие.

Среди архитектурных памятников средневекового Мерва, богатого древними крепостями, можно выделить: купола, построенные над могилами сподвижников, Мухаммеда ибн Зейда, Гыз биби, могилу и мечеть Ходжи Юсуфа Хемедани, дворцовые здания, такие как Улы гыз гала и Кичи гыз гала, мечеть Талхатана баба, расположенную на территории средневекового Мервского велаята, купол мавзолея Имама Бекира (Йолотенский этрап), купола Гек гюмmez (Сакарчагинский этрап) и другие здания.

Древняя земля Ахала также богата историческими местами. Это подтверждают такие археологические памятники неолитического периода (примерно 6-3 тысячи лет назад),

как историко-археологический памятник Джейтун, расположенный недалеко от железнодорожной станции Кака, Намазга-депе, расположенный к югу от Дюшак, Ясы-депе, расположенный недалеко от Маны, Алтын-депе, расположенный недалеко от Ашхабада, Ак-депе, расположенный недалеко от Гаверса, Гара-депе, расположенный недалеко от станции Говшут, Елкен-депе, расположенный недалеко от деревни Изгент, Дашилы-депе, расположенный недалеко от деревни Ахал, Песседжик-депе, расположенный недалеко от Теджена, Гёксюри, древнее место, где были найдены зерна древней пшеницы и различные исторические периоды поселений людей, историческое место Аннау, родина и политический центр царей Парфянского государства Ниса, родина великих личностей с прозвищами «Абыверди», «Баверди» — Абыверд, родина великих личностей с прозвищем «Сарахсы» — Сарахс, родина великих ученых с прозвищем «Мехнейи» — Мана и другие средневековые исторические места. Среди сохранившихся архитектурных памятников Ахалского велаята можно выделить: мавзолеи Абусагита Абулхаира Мехнейи, Абулфазла Сарахсы, Гыпгулы Герчека, Патыша Ходжи, здание мавзолея Йартыгюмmez в Сарахсе и другие.

**Вепалы МУХАММЕТЯЗОВ**

**Студент Международного нефтегазового университета  
имени Ягшыгелди Кakaева**